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Burdia Szilárd.

— Am pas acest titlu la articolul 
nostru din motiv, că purtătorul aces
tui nume, presidentul comitetului 
fondurilor graniţăreşti din Bănat, de 
25 de ani de când slujeşte cu fideli
tate „ideia de stat maghiar“ s’a 
acria şi subscris mai mult în forma 
f fteasta, decât în forma neplă- 
diiă. stăpânilor: Constantin Burdia. 
Credem, ca îi şi place mai mult 
Măriei Sale acest fel de nume Szi
lárd, căci de acesta îi este legată 
mărirea sa de azi. Burdia numai ca 
Szilárd are înţeles, ca Constantin 
ar număra foarte puţin. Am făcut deci 
pe placul domniei sale. Aceasta pen
tru legitimarea titlului nostru.

Acum acest domn, Burdia Szi
lárd, a căzut jertfă unei prigoniri. 
Prigonit de naţionaliştii români, adu
larea comitatului Caraş-Severin a 
decis să puie sechestru pe averea 
Măriei Sale. Cum şi pentru ce s’a în
tâmplat aceasta, nu prea ştim noi, 
dar nu o ştie (!) nici Burdia Szilárd, 
căci în o declaraţie, ce a făcut-o 
unui corespondent ai ziarului „Bud. 
’ 1“ . se exprimă astfel despre cazul 
omiei sale:

»Oamenii spun, că unele cercuri au 
jornii goană contra mea în chestia aceas
ta, din ură şi răzbunare. Aceasta nu o 
pot încă crede, dar observ, că s’a întâm
plat ceva neaşteptat, ceea-ce din partea 
mea nu aprob. Aşa am auzit, că în adu
narea din Lugoş deciziunea contra mea 
s’a enunţat între aplauzele de bucurie ale 
partidului naţional ultraist şi aceasta mi-e 
wspech.

Adecă aşa. S’a întâmplat pentru 
d-1 Burdia ceva neaşteptat şi el dă 
a înţelege, ca acest lucru îi Dau fă
cut naţionaliştii români. D-1 Burdia 
uu umblă cu degetele unse cu cleiu, 
nici nu face hatâruri nimărui.. . dar 
mizerabilii de naţionalişti îi fac zile

amare. Iu fine, cercetarea, care e în 
curgere încă, va clarifica chestia. 
Noi voim sa clarificăm aci chestia cu 
naţionaliştii, chestie, pe care a călă
rit şi călăreşte neîncetat d-1 Burdia. 
Se înţelege, că dânsul, conform in
tereselor sale, suceşte acest pretext, 
cum suceşte omul haina contra vân
tului şi ploaiei. înaintea Ungurilor 
şi la guverne spune, că naţionaliştii 
îl atacă şi îl prigonesc, pentru-că el 
„susţine ideia de stat maghiar“, pe 
ciracii săi români îi asigură, că na
ţionaliştii îl invidiază, pentru poziţia, 
ce şi-a eluptat*o. In ambele cazuri e 
falş d-1 Burdia, dar falsitatea lui este 
mai eclatantă în cazul din urmă.

Spun oamenii, cari cunosc mer
sul vieţii d-lui Burdia, că dânsul s’a 
ridicat la poziţia sa de azi din ni
mica, aşa zicând. A fost, se zice, mă
celar, o ocupaţie de altcum foarte 
cinstită. Dar nemulţumit, se vede, 
cu aceasta, acum 25 de ani a păşit 
pe cariera publică şi a ajuns de
parte.

Un bărbat, chiar şi fără ceva şcoli 
speciale, poate să ajungă eventual 
la anumite poziţii superioare în socie
tate prin următoarele mijloace; ca 
autodidact, ca om de talent, ca om 
sirguincios pe cale onorifică.

D-1 Burdia n’a ajuns la poziţia 
ce o are, prin nici un mijloc din 
cele amintite mai sus. El s’a ridicat 
prin înjosirea sa.

S’a folosit de nenorocitul curent» 
ce dăinuieşte încă în „fericita“ noas
tră Ungarie, de a se arăta la ori-ce 
ocazie, de mare sprijinitor al „ideii 
de stat maghiar“ , s’a angajat, deja 
fiind primar al Caransebeşului, a în- 
getmnchia graniţa, a introduce îutre 
grăniceri maghiarismul, ceea-ce a şi 
făcnt, între altele prin gimnaziul din 
Caransebeş, în felul cum este acela, 
o operă a Măriei Sale Burdia.

Dacă deci naţionaliştii români

ataca şi combat pe Burdia Szilardie, 
o fac aceasta nu din invidie, nu din 
răutate, ci din motivul, că el în pos
tul său ajuns prin josnicii şi ticălo
şie, strică mult poporului» ca naţio
nalitate, este cea mai mârşavă coadă 
de topor în mâna guvernelor ungare.

Acesta e purul adevăr, pe care 
de giaba vrea să-l falzifice Burdia. 
An avut şi au naţionaliştii noştri nu 
numai dreptul, dar şi datorinţa na
ţională de-a combate pe un astfel de 
individ, cum este Burdia. Au această 
datorinţa nu numai ca Români, ci şi 
ca oameni cinstiţi şi conştii de vred
nicia omenească, cărora trebuie să 
le fie scârbă de o astfel de lichea, 
cărei asemenea nu afli decât în şirul 
Avrumilor perciunaţi. Şi cu toate 
aceste, dacă Burdia Szilardie cade 
din sferele înalte, în care s’a ridicat 
nenatural şi ca un nevrednic, cade 
nu doborît de naţionalişti, ci sub po
vara proprielor sale ticăloşii.

Spre pace!? In acelaşi timp se 
colportează prin toate ziarele două 
ştiri, una din Bucureşti cealaltă din 
Budapesta, cari anunţă apropiata 
încheiere a păcii între guvernul un
gar şi conducătorii Românilor din 
Ungaria. In ştirea venită dela Bucu
reşti şi reprodusă de toate ziarele 
maghiare şi germane se spune, că 
ministrul Khuen şi contele Tisza, au  
acceptat în  principiu toate punctele 
din memoriul Rom ânilor presentat 
guvernului, care va fi supus spre 
aprobare definitivă unei conferenţe a 
fruntaşilor români din întreaga ţeară.

A doua ştire o înregistrează 
ziarul „Peşti Napl<5“ , care sub titlul 
„Guvernul şi Românii“ aduce un co
municat mai lung, pe care îl resu* 
măm în următoarele: Sub presiunea 
Vienei (?) guvernul ungar a fost ne
voit să urgenteze acţiunea de înţele
gere cu Românii. Punctele înţelege-

rei, care se va realiza peste câteva 
zile, sunt următoarele:

Ministrul de culte va da în  
mod confidenţial ordin inspectorilor 
şcolari^ să manuese cu bunăvoinţă 
aplicarea legei privitoare la învăţă
mântul limbei maghiare în şcoalele 
prim are .

Ordonanţa lui Apponyi p riv i- 
toare la învăţământul religiunei va  
fi ignorată şi se va pune în  vedere 
ajutorarea din visteria statului a 
comunităţilor bisericeşti româneşti.

Procese de agitaţie se vor in 
tenta num ai în  cele m ai extreme şi 
drastice caşuri.

In  viitor nu  se vor m ai aplica 
funcţionari maghiari respective ger
m ani în  ţinuturi româneşti.

Averile fiscului nu  vor m ai 
servi ca obiecte de speculaţie ci se 
vor parcela între ţăranii români.

Se vor mai face apoi concesii 
Românilor pe terenele, cari aparţin 
competenţei miniştrilor de interne şi 
de finanţe.

Ca pupăză pe colac informato
rul lui „Peşti Napld“ mai spune, că 
terminul încheierii acestei înţelegeri 
e fixat cu ziua de 31 Oct. n.

De sine înţeles ştirile de mai 
sus le dăm cu cea mai mare rezer
vă. Caracteristic este însă, că deo
dată atât din Bucureşti cât şi din 
Budapesta se dă semnalai încheierei 
păcii.

Adunarea d8 toamnă a Comitatului
Hunedoara este convocată pe ziua pe 25 
Oct. n. In  vederea acestei adunări d-l Dr. 
Aurel Vlad, preşedintele clubului comită- 
tens, a convocat pe membrii români ai a- 
dunării la o consfătuire în localul casinei 
române din Orâştie, care va avea loc în  
25 l. c, n. la oarele 7% dimineaţa.

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

Arhiva plăşii Turia.
Pe atunci, la ţară, judecători erau 

zapciii. Cum se împărţea dreptatea, cum 
mulţumea pe oameni chipu-acesta de a 
cumpăni pricinile între dânşii, ei ştiau. 
Dar cum toate se prefac, se înădesc s’au 
se dreg, iată că într’o bună zi veni şi is
pravnicilor o poruncă, precum că, de acum 
!n colo, cumpăna dreptăţii se lua dio ma
nile zapciii or şi se da la oameni giuruiţi 

stăpânire, la judecători cu anume în
văţătură pentru aceasta, în târgurile de 
reşedinţă ale districtelor.

Aşa se face că şi conul Petrache Voi- 
oescu, zapciul plăşii Turia, din ţinutul la
ţului, primi o poruncă la fel, cu dinadinsă 

ftire să pregătească archiva judecătoriei, 
un om anume ales avea să vie să o 

pe seamă.
I Când conul Petrache ceti porunca, 
ânbi, apoi, răsuflând uşurat, şopti:

— Bine de mine, rău de bieţii oa- 
beni!

Căci conul Petrache Voinescu văzuse 
a văzuse şi din cele ce văzuse, ştia ce

A treia zi, tocmai era la masă, când 
ţiganul, îi aduce vestea, că a sosit ud

cuconaş din târgul laşului. Conul Petra
che pricepu cine e ra :

— »Pofteşte-1 aici«, zise ţiganului.
. Peste câte-va clipe întră In sufrage- 

gerie un băieţandru sclivisit, bălan, cu bre
tonul tăiat, frumos, pe frunte, cu mustaţa 
de abea răsărită:

— »Sunt grefierul judecătoriei din 
laşi«, se recomandă, »am venit, precum 
cred că ştiţi, să iau archiva în primire«.

Conul Petrache se sculase în picioare; 
luă pe tinăr de braţ şi-i zise, arătându-i 
tacâmul care i se pusese atunci la masă;

—  Mai înainte, tinere, să guşti, ici, 
din potrocul asta şi pe urmă ţi-oi da şi 
archiva. Că zeiţa dreptăţii e legată la ochi, 
nu la gură, şi nu vii doară de ici, de după 
deal.

Tinărul a aruncat o privire repede 
spre faţa albă de masă, a adulmecat mi
rodenia poftitoare a potroacelor de curcan, 
şi a înţeles că boierul avea dreptate. S’a 
aşezat frumos la masă, şi-a mâncat cât 
şapte. Că avea de unde, mulţămită lui 
Dumnezeu, şi de ne ar ţine masa şi astăzi 
aşa de încărcată ca atuncea!

Conul Petrache nu se grăbea ; şi poa
te avea dreptate. După masă a poruncit 
să vie păhăruţe cu vişinată, apoi felegene 
cu cafea; şi-a mai ticsit şi chiseaua cu 
tutun turcesc, bectimis, de i-a dat tinăru- 
lui, şi hăt, într’un târziu, s’a sculat de pe 
divan:

— Ei, acuma, putem merge. Am zis 
să puie caii la docar. Trăsurii dumitale i-am 
dat drumul. Am şi eu treabă la târg, —  
o să te întovărăşesc până la laşi.

La scară îi .aştepta docarul cu doi 
suri, vânjoşi; pe capră Ion, ţiganul —  uu 
uriaş lat în spate şi botit în piept; s’au 
suit, ş i:

—  Mână, Ioane!
Surii numai s’au încordat odată de 

au întins ştreangurile şi s’au repezit ca 
scăpaţi din praştie.

Grefierul cam băuse din vinul roşu, 
de Galata, al conului Petrache; cele trei 
păhăruţe de vişinată, mai adăogase ce lip
sise vinului, şi era gata-gata. Uitase la ce 
venise, habar n’avea în cătrău apucaseră. 
Numai când satul rămase în urmă, şi ră
coarea câmpului îi sufla în faţă, se scutu
ră, deodată, ca din somn, se desmeteci, şi 
întrebă speriat:

— Da archiva?
—  »Am  luat şi archiva«, răspunse 

liniştit conul Petrache.
Tinărul privi înainte, se întoarse de se 

uită înapoi, să vadă harabalele cu condi- 
cele judecătoriei —  nimic.

—  Nu văd nimic, coane Petrache.
—  Ce să vezi?
—  Harabalele.... cu archiva.
— Păi ce, în harabăli o s’o duci?... 

la opreşte puţin, Ioane!

Ţiganul încolătăci hăţurile pe după 
pumni, se propti în picioare lăsându-se pe 
spate, opri surii, apoi îi strunii pe loc.

—  »Ia, fi bun şi te ridică puţin«, ru
gă conul Petrache pe tinăr.

Şi, după ce grefierul se sculă în pi
cioare, conul Petrache luă de pe scaunul 
pe care şezură amândoi, o condică subţire, 
învălită în hârtie albastră de băcănie.

—  Uite arhiva... stăteai pe ea.
Tânărul se şterse la ochi, se desme

teci b ine:
— Glumeşti coane Petrache...
—  Ba nu glumesc de loc ; asta-i toată 

arhiva. Ce, din altă parte aţi ridicat mai 
mult?

—  Trei-patru harabăli.

Boierul puse condica la loc, pe urmă 
porunci:

—  Mână, Ioanei

Surii porniră din nou, iar conul Pe
trache se întoarse cătră tânărul, carq se 
aşezase, prostit, la locul lui.

—  Arhiva mea îi condica asta.,
şi Ion. ,<

—  Care Ion?
—  Ista, de pe capră. Că, vezi dum

neata, alţii n-au altă treabă, decât să mâz
gălească hârtia. Eu însă am alt obiceiu. 
Eu cred, că vorba-i sfântă, şi că db aceea 
a lăsat-o Dumnezeu oamenilor, să se în-
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Bugetul ministerului fle externe- Co-
misiunea pentru afacerile străine ale de- 
egaţiunei ungare a adoptat eri bugetul 

lministerului de externe.

D ezm inţirea  îm prum u tu lu i r o 
m ân . Unele ziare au publicat ştirea, că pressa 
austriacă discută cu aprindere ştirea lansată de 
revista „Roumanie industrielle“, cnmcă guvernul 
român este pe cale de a contracta un nou împru
mut de 250 milioane de lei, pe care l-ar destina 
eheltuelilor necesitate de armată şi marină. Ştirea 
aceasta se desminte în mod oficios de ziarul „Vo
inţa Naţională“, care o declară de o ştire pur fan- 
tesistă lansată tot de ziarul parizian „Le Matin“.

Conflictul In jurul şcoalei din Turtu- 
Caia. Şcoala românească din Turtucaia este 
incă tot închisă. Guvernul român aşteaptă 
răspunsul guvernului bulgar la demersuri
le făcute. Dealtăparte ministrul de externe 
Djuvara ş’a prezentat eri în audienţă la 
regele Carol, lăcându-i un raport amănun
ţit despre cele petrecute.

Unele ziare din România ne aduc 
ştirea, că inspectorul învlţământului par
ticular Simionescu a constatat la inspecţia 
făcută şcoalei bulgare din Bucureşti, mai 
multe abatdri dela regulamentele şcolare, 
cari ar $iitea avea drept urmare incbiderea 
acestei şcoli. ’

Ziarele oficioase din România publică 
următorul comunicat:

£>e câteva zile, ziarele din ţară se 
întrec a publica detalii mai mult Sad mai 
puţin exacte asupra măsurilor veîaitorii pe 
cari autorităţile bulgare le-au' lua't contra 

' Şcoalei române din Turtucaia. Noi mi pu
tem decât regreta aceste probedeurl ne- 
elplicâbile ale autorităţii--r bulgare. Ase
menea acte nu sunt de natură a întări 
relăţiunile de amiciţie, pe cari România 
doreşte în mod sincer a le întreţine cu 
regatul vecin.

Esterne. După ştiri mai nouă din 
Lisabona s-a pornit o întinsă mişcare 
pentru a regula de urgenţă datoriile sta
tului, cari s-au făcut în timpul regatului. 
Este vorba ca aristocraţimea portugheză 
să contribue din averile particularei 
mai multe milioane pentru aranjarea ace
lor datorii. Deasemenea vreau şă renunţe 
la leafa lor pe o lună toţi funcţionarii 
publici şi particulari.

*

In chestiunea persană »Agenţia Reu- 
,tOr< comunică, cum că guvernul perzan a 
■holî^erat asupra răspunsului de dat notei 
engleze. S-a declarat, că dificultăţile gu
vernului perzan de a menţine ordinea sunt 
exclusiv băneşti. In caz de reuşirea nego
cierilor In vederea unui împrumut, guver
nul perzan va putea întreprinde demersu
rile necesare spre a face inutile măsurile 
energice semnalate în nota engleză.

*

ţeleagă cu dânsa; nu se poate aşa? — ei, 
atunci e altă socoteală. Fiindcă vezi...

Conul Petrache scoate tabacherea, 
face o ţigară şi o dă tânărului, mai răsu
ceşte una pentru el, scapără din amnar, 
le aprinde, şi vorbeşte înainte:

— ...Fiindcă, vezi dumneata, la mine 
dacă veneau oamenii cu plângeri, să-i ju
dec, — ce făceam? Chemam pe împrici
naţi. II luam pe unul: —  »Ce vrei, măi 
Române?« îmi răspundea: că-i aşa, eă-i 
pe dincolo. —  »Eu zic, mă omule, să laşi 
judecata dracului şi să te ’oipăci; uite, fă 
aşa, şi-aşa, că e bine şi pentru tine şi 
pentru cela; nu cheltueşti nici cuhârtiele, 
nici...« — »Nu pot, coane Petrache, nu mă 
împac în ruptul capului!« îmi răspundea 
de cele mai multe ori. — »Aşa? bine. Ia 
treci, dincolo, de adastă puţin, să vorbesc 
şi cu celălalt«. Omul trecea dincolo, şi-a
colo, îl aştepta... arhivarul, Ion. îl vezi cât 
e de lat în spate? II înşfăca dela uşe: şi 
dăi şi dăi, până când Românul meu soco
tea că-i ajunge. Atunci se ruga: »Lasă-mă, 
cumetre Ioane«, —  Ion îi bătea dar şi ie 
boteza — »că mă ’mpac«. Şi Ion îl poftea, 
pe scaun, să se odihnească. In vremea 

, asta, dincoace eu mă bălăbăneam cu cela
lalt. Dacă-era om de înţeles, lucrul se 
sfârşea repede, dacă nu, îi ziceam şi lu i: 
—  »Ia du-te de aşteaptă dincolo, şi trimi- 
te-mi pe cei ce te-a pârât, să mai încerc«. 
Ceia venea îmbujorat, suflând ca dela plug.

După ştiri din Belgrad Scupştina a 
adoptat alaltăeri în unanimitate propune
rea preşedintelui ei de a exprima Regelui 

l dureroasa şi adânca simpatie resimţită de 
Skupştină cu ocaziunea boalei Principelui 
moştenitor. S’a dat apoi citire unei inter
pelări cu privire la persecuţiunile îndrep
tate în contra institutorilor sârbi în Tur
cia. Ministrul de externe Milovanovici a 
declarat, că va răspunde în proxima 
şedinţă.

0 nouă condamnare pentru agitaţie.
—  22 Oct. 1910.

Ieri în 20 1. c., protopopul Biei-ma* 
ghiare Iosif Lila, a fost pedepsit de tribu
nalul din Ibaşfalău, cu 8 sile temniţă de 
stat şi 40 coroane amendă şi la suporta
rea speselor procesuale, pentrucă la adu
narea alegătorilor români'din cercul Sân- 
Mărtinului —  a cărei preşedinte a fost — 
ţinută Sn Sâncel la 8 Maiu a. c., unde 

! candidatul nostru naţional Dr. Romul 
Boila şi-a rostit programul său, numitul 
protopop Lita, în cuvântul de închi
dere-al adunării ar fl ameninţat şi intimi
dat pe alegători, ca la alegerea de depu
tat să nu dea voturile lor lui Sándor Já
nos, candidatului guvernamental, ci fie
care alegător román să voteze cu candi
datul nostru naţional.

Protopopul Lita a fost apărat de d-1 
Dr. Romul Boila, care a arătat, că proce
sul e intentat cu nedreptate şi acuzatul e 
nevinovat; toată osteneala apărătorului a 
fost însă deşartă.

După aducerea sentinţei apărătorul 
a cerut sentinţa în scris, şi a anunţat re
curs de nulitate, de-asemenea şi procuro
rul pentru a se mări pedeapsa.

Dintre ai noştri am văzut pe Dr. 
Alexandru Morariu adv., pe Victor‘d-1 Mo
rar iu şi pe adv. Dr. Halom. Am mai vă
zut pe preoţii Miron Dascălu din Cetatea 
de baltă şi George Tufán din Valea sasu
lui, dar mi-a venit foarte curios, trist şi 
regretabil, când pe acest din urmă l-am 
văzut între martorii produşi contra acu
zatului, care e şeful său. —  O mai tristă 
şi condamnabilă faptă nici nu-mi pot în
chipui !

M.

Scrisoare din România.
Bucureşti 8 Oct. v. 1910.

Starea sănătăţii regelui. —  Un eveniment 
financiar. —■ Populaţiunea României. —  
Cumpărare de râmători pentru export. —  

O nouă centrală telefonică. —  GalUatm 
grâului.

Unele ziare au răspândit ştiri exa
gerate despre starea sănătăţii M. S. rege
lui. Din sorginte sigură se afirmă, că M* Sa 
se află foarte bine.

*

— »E i? « îl întrebam, »te-ai gândit?« —  
»Gândit, coane Petrache, păi... tot mai ghi- 
ne-i să mă ’mpac«. —  »Eu ce ţi-am spus? 
Ia strigă-! şi pe învinuit«. Venea şi acela, 
roş ca racul. —- »E i? « — »Mă ’mpac, 
coane!« —  »Păi, vedeţi? încheiam; ia 
acuma să vă ’nţelegeţi, cum vfam sfătuit 
eu, şi mâne dimineaţă să veniţi, sa-mi 
spuneţi ce-aţi făcut«...

Conul Petrache aruncă mucul de 
ţigară:

—  Uite-aşa am făcut dreptate două
zeci de ani în cap, cu biciul şi... fără con
dei u. Eu şi cu Ion al meu. Aşa-i, măi 
Ioane ?

De pe capră răsună hohotul puter
nic al Ţiganului, care ascultase:

—  Aşa-i, coane,..
— Şi sa nu te miri, zise conul Pe

trache, întorcându-se iar spre tânăr: nu-i 
plasă prin prejur, în care să fie cineva 
mai iuoit de oameni ca mine. Şi sătenii 
au şi bani, căci hârtiile ţin parale... Ei, ti
nere, ce zici?

—  Ce să zic? Da vezi, că bătaia...
— Bătaia e ruptă din rai, s-o şti 

dela mine, încheiă conul Petrache, şi scoase 
tabacherea să-şi mai facă o ţigară.

Em. Gârleanu.

Pe ziua de Joi s’a înregistrat la Bursa 
din Capitală un mare eveniment financiar: 
Acţiunile băncei Naţionale au fost cotate 
cu cinci mii lei. ;

*

Ultimul număr al Buletinului statis
tic ai Ministeriului domeniilor publică un 
interesant articol al d-lui Leonida Colescu, 
şeful serviciului statistic, asupra mişcărei 
populaţiunei regatului. După d-1 Colescu 
populaţiunea regatului trece, în timpul de 
faţă, de şeapte milioane suflete şi în spri
jinul acestei opinii şeful serviciului statis
tic spune, între a lte le :

»In ori-ce c»55, trebue să recunoaş
tem, că actualmente, suntem lipsiţi de-o 
bază sigură, ia care putem raporta datele 
relative la mişcarea populaţiunei, nemai 
fiind posibil ‘să punem prea mult temeiu 
pe resultatele unui recensământ făcut a- 
cum 10 ani. Situaţiunea s’a schimbat în 
mod radical, în toate judeţele ţârei şi mai 
cu seamă Sn regiunile Sn cari industria, în 
general, şi industria petrolului în special, 
a chemat şi a reţinut număroşi lucrători, 
fie’ din ţară fie din străinătate. In asemenea 
condiţiuni, o nouă numărătoare a popula
ţiunei a devenit o necesitate imperioasă şi 
urgentă, atât în interesul studiilor ştiinţi
fice, cât şi în acela al unei bune adminis- 
traţiuni. Aşteptând această numărătoare, 
cifrele proporţionale, pe cari le dăm tre
bue să fie considerate ca lipsite de certi
tudine, ca fiind întemeiate pe date cari 
nu mai corespund adevărului, iar din îm
prejurarea, că cifra populaţiunei probabile 
este inferioară realităţei, urmează, că coe
ficienţii natâiităţei —  nupţialităţei şi ai 
mortalităţei —  sunt de asemenea, de fapt, 
mai reduşi decât cum rezultă din calcule«.

*

Zilele acestea au sosit în Serbia mai 
mulţi comercianţi din România ca să cum
pere râmători. Numai dela Pojarevaţ au 
cumpărat 2000 râmători pe cari i-au şi 
transportat în România. Aceşti râmători 
vor fi puşi la îngrăşare şi apoi vor fi ex
portaţi în Austria sub formă de carne 
tăiată.

*

După călătoria de studii pe care d-1 
Zaharia, directorul general al poştelor a 
fâcut-o în străinătate, — s’a studiat ches
tia sporirei posturilor telefonice în Capi
tală. E vorba să se înfiinţeze o nouă cert- 
trală telefonică pentru zece mii de abo
naţi. Zilele aceste se va ţine licitaţie pen
tru darea în întreprindere a lucrărilor 
pentru instalarea acelei nouă centrale. In
stalaţiile se vor face in aripa dreaptă a 
palatului poştelor în încăperile unde se 
află azi serviciul pentru marcarea obiecte
lor preţioase. Lucrările vor costa 850 mii 
lei şi vor trebui să fia terminate până la 
1 Aprilie viitor.

*

Din raportul întocmit asupra rezul
tatelor anchetei întreprinse de staţiunea 
agronomică din Bucureşti, pentru stabili
rea calităţei grâului din acest an, rezultă, 
că greutatea hectolitrică este d© 77,3 kgr. 
Această greutate ne indică o calitate de 
grâu inferioară recoltei din anul trecut, 
când greutatea hectolitrică a grâului fu
sese de 80,1 kgr. Pentru stabilirea acestui 
rezultat s’au folosit 550 probe din 31 ju 
deţe. Cele mai frumoase grân© s’au recol
tat pe câmpia Bărăganului şi în genere în 
Muntenia, afară de judeţele: Teleorman, 
Vlaşca şi Ilfov.

C o n certu l E v s ilia  R oşea.
Braşov, 21 Oct. n. 1910.

Românii, cari au avut fericitul prilej 
să asiste Ia concertul de eri seara al vio
loncelistei Ersilia Roşea, au dus cu sine nu 
numai amintirea unor ceasuri de o deose
bită plăcere muzicală-artistică, ci şi simţul 
de mândrie, că după lungi aşteptări au 
văzut manifestându-sa un nou talent mu
zical românesc, care ne îndreptăţeşte la 
cele mai mari speranţe în viitor. Şi bucu
ria noastră este cu atât mai mare, cu cât 
pe d-şoara Roşea, deşi e născută în Ro
mânia, o considerăm pe jumătate Braşo- 
veană în urma laptului, că mama artistei, 
d-na Leni Dumitrescu-Zănescu este origi
nară din Braşov.

Prin urmare am ii aşteptat cu drept 
cuvânt, ca îu seara de eri şi publicul nos
tru românesc din Braşov să manifeste mai 
multă căldură faţă de o tînără artistă 
cu renume bun, care a ţinut să-şi dea 
primul ei concert mai mare în oraşul nos
tru. Dar unde-i atâta răceală şi indiferen
tism —  cum e la noi —  nu poate să se

sălăşluiască căldură şi însufleţire şi astfel 
mulţi din cei, cari ar fi avut datorinţa mo* 
rală să grăbească la acest concert, au pre
ferit să stea acăsă. Aha regretat îndeosebi 
absenţa aproape totală a număroşilUr ^ 
valători şi preoţi, întruniţi l a 1 coriferef 
învăţătorea3Că, car! n’ar fi trebuit să sţijîe 
acest rar prilej de a asculta o artistă ro
mână. In schimb au manifestat no 
interes mai viu cei streini de neo
mul nostru, cari — d i i i e r e — ştiu iii 
bine aprecia arta, fie reprezentanta ei cbioi - 
şi o Româncă,,,

Dar să trec la concert. N’am preten
ţia să fac o critică ca pricepător în alt 
mânuirii arcuşului pe un violoncel, fiindei 
nu sunt chemat să fac aceasta. Voi pun« 
deci pe hârtie numai unele impresii, « 
rri-au rămas adânc întipărite în suflet

Un concert de violoncel este în Bri 
şov, în care se perondează dealtfel an i , 
an mulţi artişti cu renume mondial, oi' 
eveniment mai rar. Nu-mi aduc amintec 
dela ultimul concert al violoncelistei Gări | 
ner de-acum vre-o 10— 15 ani să mâi 11 
auzit în Braşov vre-o altă artistă de fel 
acesta. Cu atât mai mult m-aşi fi aştepţi 
deci la o sală archiplină. E drept cjL 
d-şoara Ersilia Roşea cei mai mulţi o l  
noşteam numai din cele auzite şi cei 
Ştiam că a absolvat conservatorul din fi 
cureşti, că a fost eleva mult apreciatul 
profesor de violoncel M. D. Dinicu şi ci 
făcut exemenele cu cel mai strălucit si 
ces.

De multe-ori faima şi recenziunil 
ce premerg unui astfel de concert, nusti 
însă în raport cu prestaţiunile faptice alere 
pectivului artist. De regulă se fac exaji 
rări. De astădată însă toţi ne-am convin 
că tânăra noastră artistă a binemeriti 
toate laudele ce i-s-au adus. Ne-am o» 
vins câ d-şoara Roşea nu este numai 
elevă deamnă de măestrul ei, ci este 
talent real, deosebit, care ne face să-i 
vestim cel mai frumos viitor. Din prii 
moment ne-a câştigat inimile. O apai 
drăgălaşe, plină de temperament, în 
laşi timp Sasă de o seriozitate împ 
toare în decursul esecutării pieselor, 
teai uimit, când vedeai pe artista de 
ani, eum ştia sa stăpânească violoncel^ 
care o întrecea în mărime. Acest ins 
instrument de coarde era par-că ojucli 
în braţele ei gingaşe. Degetele-i sbiin 
cu o technică uimitoare peste coarde 
arcuşul îl manua cu o uşurinţă şi < 
ganţă de admirat. Ia cele patru pune! 
de violoncel: concertul a-mol de Sain 
Saens, »Trâumerei« de Scbumann, >Ai 
Springbrumen« de Davidoff, »Aria« i 
Bach şi »Spinnlied« de Popper artista 
învins cu o desteritate surprinzătoare toati 
greutăţile pieselor şi n-a tradat nici ui 
moment măcar oboseală, deşi unele dintn 
piese recereau nu numai o mare încor 
dare spirituală ci şi o încordare a puteri 
lor mânilor şi degetelor. La aceste 1̂ . 
moaşe calităţi mai vine apoi deosebita 
cepere a artistei, cu care a ştiut să ii 
preteze şi reproducă operele geniale 
marilor măeştri-compozitori, cum e 
Schumann, Bach, Saiat-Saens etc.

Publicul, care a fost dealtfel de 
de numeros, a şi adus tributul recuoott 
tinţei sale d-şoarei Roşea prin frenetii 
aplauze şi numeroase daruri în fiori.

Precum aflăm d şoara Roşea îşi i 
continua studiile în străinătate, p8ntru 
se desăvârşi în arta ei. Nu putem deci 
să-i dorim cele mai irumoase succese i 
cariera strălucită, care o aşteaptă. IPi 
face însă rău, dacă, înainte de a se de» 
părţi de Ardeal, ar trece şi în vreun «1 
centru românesc, pentru ca să facă şi | 
alţi Români şi streini să guste din rari
deliciu, pe care ni l-a cf9rit eri seară.

. alMultă plăcere ne-a pricinuit şi d 
nişoara Miţi Baiulescu, care după 
timp ne-a delectat iarăşi cu câteva du 
tece, între cari şi trei româneşti. Apre
ciata noastră sopranistă a fost mult aplau 
dată şi distinsă cu câteva buchete dl 
flori.

De încheiere relevăm cu plăceri 
prestaţiunile escelente ca acompaniatoare®
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la pian ale mamei artistei, d-na L. Dumi* 
trescu-Zănescu, o distinsă şi mult apre
ciată profesoară de pian, care prin acom
paniamentul ei ireproşabil a contribuit în 

y^oăsură mare la reuşita concertului.
v.

—  9 Octomvrie v.

Necrolog. Gri a fost înmormântat In 
Budapesta Vasile Pop de Băseşti, funcţio
nar înalt la ministerul cultelor. Prohodul 
a fdât oficiat de P. S. Să episi&ptil 'EKr. 
Demetriu Radu.

Odihnească în pace!

Sfinţire de biserică. Primim o invi
tare lă sfinţirea bisbricei o r t  române din: 
-Şuncuiuş, care va avea loc la 17/30 Oc
tomvrie 1910. Seara se va arangea petre
cere cu joc în favorul bisericei.

Malverzaţii la o bancă românească?
Dăm cu toată rezerva următoarea ştire, 
pe care o publică ziarele s tr e in e L u c ia n  
Sekoşan, fostul preşedinte al institutului 
financiar »Dunăreană« la Temeşkubin pre
cum şi contabilul Dimitrie Olariu şi Gheor- 
ghe Balaş au fost arestaţi pentru delapi

d a re a  unei sume de 52000 coroane. Insti
tutul financiar şi-ar fi retras denunţul dar 
ancheta continuă pentru o acuzare de fal
sificare de documente.

Reviznirea textului român al Bibliei.
Din Bucureşti ni se scrie:

Importanta lucrare a revizuirei tex
tului român al bibliei, lucrare atât de 
mult aşteptată de cercurile bisericeşti, a 

ineeput la 1 Octombrie. Comisiunea aleasă 
din sânul Sf. Sinod se întruneşte în acest 
scop în fiecare Luni, Miercuri şi Vineri, 
urmându-şi cu multă activitate lucrările 
de revizuire. Comisiunea se compune din
II. PP. SS. LL. Mitropoliţi Primat şi Mol
dovei, PP. SS. LL. Episcopul de Argeş şi 

’ Arhiereii Meletie Constănţeanul, Sofronie 
Craioveanu şi Theodosiu Vicarul Sf. Mi
tropolii. P. S. S. Episcopul de Roman, 
care continuă de a lipsi dela lucrări, a 
fost înlocuit cu P. S. S. Arhiereul Evghe
nie Piteşteanu.

Aviaţianea română’ La expoziţiunea 
de aviaţiune, care s-a deschis zilele aceste 

Paris, este expus şi un nou aparat de 
Aviaţiune al d-lui Henri Coandă. Deaseme- 

f%ea îşi va expune aparatul său în minia
tu r ă  şi d-1 Brumărescu, care a plecat eri 
!,1n acest scop la Paris.

Pentru masa studenţilor români din
Braşov au intrat de la Dora şi Laurian 
Aron 5 cor. întru pomenirea amicei lor 

;de copilărie AureMoBârsan.
Primească generoşii donatori since- 

rile noastre mulţămite. —  Direcţiunea şcoa- 
klor medii gr. or. rom. din Braşov.

Procesul Crippon. La dezbaterile de 
eri ale ^procesului Crippen, inspectorul 
Dew a făcut declaraţii asupra găsirei ca
davrelor în pivniţă, asupra fugei lui 
Grippen şi asupra arestărei. Se ştie că 
Dew Pa arestat pe Crippen pe vaporul 
«Monterose». Au urmat apoi declaraţiile 
experţilor. A depus d-rul Popper, care a 
declarat, că la găsirea părţilor de cadavre, 
nu s’a descoperit nici un os, nici un mă
dular. Expertul a făcut o descriere a ci- 
catricei constatate pe unul din fragmen
tele de carne găsite şi asupra tuturor 
celorlalte. Numai un om competent în ma
terie, a spus Popper, putea să disece în 
mod aşa de savant cadavrele găsite şi să 

' scoată din ele toate organele. Cadavrele nu 
datează de mai mult de 8 luni şi în piv
niţă n’au stat mai mult de 4 luni. S’a 
prezentat juraţilor un castron cu mai 
multe bucăţi de carne moartă, între cari 

-fi aceea cu cicatricea. Dezbaterile conti
guă în mijlocul unui interes general.

Complot contra expoziţiei din Bruxel
les. Criminalul olandez Crawford, care se 

'află în închisoare, a înştiinţat pe judecă
torul de instrucţie că s-a format o asocia
ţie secretă în scop da a se da foc expozi
ţiei din Bruxelles. Crawford & declarat că 
poate pune autorităţile pe urmele complo- 

itanţilor, deoarece îi cunoaşte. Nu se ştie 
jtncă dacă denunţul lui Crawford este ba- 

pe adevăr.
*

Copii masaGrati- La Dombrova, oră
şel dela graniţa rusa, s-a petrecut alaită- 

îiri un groaznic masacru de copii. Un nu- 
?măr de 9 copii a intrat într-o mică bi
serică şi din prea multă exuberanţă, au 
răsturnat de pe altar sfintele taine. Câţi
va ţărani au înhăţat copiii, i*au dus la 
<!tip, unde i-aa tăiat bucăţele.

Chestiunea scumpirei cărnii. Consiliul 
comunal din Budapesta s-a ocupat eri cu 
chestiunea scumpirei cărnii şi a hotărât 
să se trimită guvernului o deputaţiuue sub 
conducerea primului primar, caro să ceară 
deschiderea graniţei dinspre Serbia pentru 
importul de carne şi vite vii în Ungaria.

Ştiri mărunte- Consiliul comunal din 
Viena a adoptat un proiect, conform că
ruia piaţa din faţa operei să primească 
numeië »Piaţa împăratul Franz fosei«.

—  Ambasadorul Austro-Ungariei la 
Paris contele Kfcevenhfiüer a încetat din 
viaţă alaltăerl.

v —  Ministrul de culte ungar şi-a dat 
în cele din urmă învoirea pentru înfiinţa
rea unei şcoli primare particulare cu lim
ba de propunere germană în Budapesta, 
cu condiţia însă ca în această şcoală să nu 
poată fi primiţi copii din părinţi-cetăţeni 
af Unfţarieir ‘

— Socialişti belgieni au afişat pe zi
durile oraşului Bruxell placate ofenzătoare 
prin cari protestează în contra vizitei îm
păratului Germaniei.

Producţia de radiu în Anglia. Chimis
tul Sir William Ramsay a ţinut zilele a- 
cestea o conferenţă despre producţia ra- 
diului în Anglia, spunând că smoala din 
minele Trenwith de lângă Cornwall, cu
prinde mai mult radiu decât aceea din 
minele dela: Ivachimsiai. Până la 1 Iunie 
Anglia a produs 5500 miJigrame radiu 
curat. La institutul radiografie din Londra 
se află încă 8 tone smoală, din care de 
asemenea se vor fabrica 5500 miligrame 
radiu. Această smoală conţine şi polonium. 
Producţiuneâ radiului englez este supe
rioară aceleia din continent şi se fabrică 
cu mare iuţeală. In Anglia se fabrică în 
2 luni mai mult radiu de cât în continent 
într’un an.

Mttltămită publică. Tuturor acelor P. 
T. doamne, domnişoare şi domoi, cari au 
binevoit a dărui obiecte dd sorţit, pentru 
tombola aranjată de Reuniunea femeilor 
de religiunea gr.-cat. şi gr. or. din comi
tatul Târnavei-mici în 18 Septemvrie n. 
1910, cum şi tuturor spriginitoriiur şi iu
bitorilor de înaintarea acestei Reuniuni, 
cari au obosit cu colectarea de obiecte de 
sorţit şi cu vinderea de lozuri, in numele 
comitetului amintitei Reuniuni, le expri
măm şi le aducem pe aceasta cale sin
ceră şi profundă mulţămită. Mulţămită şi 
recunoştinţă rostim mai departe ’ şi ace
lora, cari Ia petrecerea urmată după sor- 
ţirea obiectelor de tombolă, au binevoit a 
plăti peste preţul de Intrare ori î*u trimis 
oferte generoase. Diciosânmărtm, la 20 
Octombre n. 1910, Pentru comitetul Reu
niunii femeilor: Aneta Zehan, prezid. reun. 
Laurenţiu Pasou, secretarul reuniunii.

0 doftorle ieftină de casă. — Pentru
funcţionarea regulată a mistuirei stomacului 
se recomandă folosirea cunoscutelor pra
furi Seidlitz a lui Moli. Cutii originale à 
2 cor. se pot căpăta dilnic prin postă de 
la farmacistul A. M o li,  liferantul Curţei 

; din Viena Tuchlauben 9. In farmaciile d n 
provincie să se ceară preparatul A. Moli 
provazut cu marca decontravenţ:e şi sub
scriere — (1)

Viaţa la Lisabona.
Portughezii sunt Ja modă şi vrând 

nevrând trebue să ne ocupăm de ei. Să 
facem o constatare dela capul locului. De 
şi ei se găsesc pe peninsula iberică, to 
tuşi pe unitatea şi uniformitatea aceasta 
geografică, Portughezii diferă de Spanioli. 
Când un călător trece d n Spania în Por
tugalia, întâia lui exclamare e : »Cât di
feră aici toate de Spania«. Ce temperează 
întru câtva deosebirea exterioară, adecă 
cea superficială dintre cele două neamuri, 
e caracterul latinităţei lor. Dar afară de 
limba neo-latină, îi despart interesele, tre
cutul istoric şi simpatiile.

«i*

Lisabona e, după călătorii cari au vi- 
zitat-o, mai puţin impozantă ca Madridul. 
Promenadele ei publice sunt modeste. Ave- 
nido din Lisabona, în forma Câmpiilor Eli- 
see din Paris, nu suportă comparaţia cu 
Retiro şi Aveniurile largi şi încântătoare 
ale Madridului. De asamenea nu se pot 
compara nici magazinele şi cafenelele cele 
mari dela Rocia, cu împrejurimile splen
dide dela Puerta del Soi din Madrid.

In conformitate cu acestea, capitala 
Portugaliei e mal liniştită. Lumea se plim
bă lentă sau stă răzimată de faţada vre
unei cafenele sau prăvălii mai mari şi are 
aerul de a aştepta. Şi într-adevăr că aş
teaptă. Contrar exuberantului spaniol care 
umblă după cochete, Portughezul aşteaptă 
ca femeea să vină la el. Piaţa Chiado e

local de predilecţiune pentru astfel de re
viste. Pe piaţa aceasta sunt trei cafenele 
ceva mai şic, dar Portughezul ţine însăşi 
la «teatru. Opera San Carlos e^un teâtfu; 
dr ani atic etţttefettt, u ld ese  j o auâujTad ac
ţiuni sau adapta^iunidde pie^eietrăine^căci, 
piesei» torigmale ’tiuit ^ i p  şfciia»tifc^|rie 
de muzijbă m» există ech ivalentt^efa^ 
»zarzuelak spantedească, Teatreiel şe în th ii 
la miezul Dopţei.t&a Usabctfia nu sevWtfe 
noapte albirea lââMadrid. > JVi»ţa de ftmi- 
lie e în cinâfe. A Mâiîr^L 4 ţâţa ^

*

îşi poate tace iBineva o idee despre 
liniştea ce domneştfc'b4nv Lisabona, dacă 
procesiunile de înmormântare sunt spec
tacole publice. Cosciugele sunt acoperite 
cu stofă roşie. Călătorul neiniţiat în acest 
obiceîti rămâne înmărmurit. Când e cazul 
înmormântăreî unui personaj politic, sau 
al unui om de mare vază, atunci mortul 
precum şi suita lui se plimbă în trăsuri 
antice de gală, trimise anume de la Curte, 
şi conduse de lachei pudraţi. O astfel de 
înmormântare seamănă mult cu o proce
siune de circ sau cu o mascaradă oare 
care. Cu toate acestea ele sunt, de pre
ferat petrecerilor grosolane ale poporului 
de jos în timpul carnavalului. Divertis
mentul principal consistă în a’şi arunca 
reciproc ipsos în faţă şi pe haine. Re
zultatul e, că toată lumea are aerul de 
a fi eşit dintr’o moară de făină. Câte o- 
dată, unii îşi petrec aruncând cu ouă asu
pra trecătorilor. Călătorul francez Quil- 
lardet, relatează in cartea sa «Espagnols 
et portugais chez eux» că a văzut pe fra
tele regelui aruncând de pe balcon cu ouă 
asupra publicului. Acum a mai încetat a- 
cest mod de distracţiune, din cauza scum- 
petei proectilelor.

*
Cursele de tauri excită şi la Por

tughezi mare entusiasm, şi curiositatea 
publicului e tot atât de mare ca şi la 
Spanioli.

O deosebire există însă totuşi, inte
resul jocului nu e tot atât de spontaneu 
cât e în Spania. Cauza este, că taurilor 
în Lisabona li se pun pe vârfurile coar
nelor bile de lemn rotunde, pentru ca să 
nu împungă cu ele. Dacă s’a suprimat 
atracţiunea cea mare, care e moartea to
readorului, dacă spectatorul nu vede 
coaste frânte ori maţe vărsate, ce interes 
se aibă el pentru acest gen de jo c?  Mai 
înainte se juca şi în Portugalia ca şi în 
Spania cu taurii, dar sub domnia îhi lo- 
sif I, întâmplându-se mai multe cazuri 
mortale, marchizul de Pombal a modificat 
jocul.

Fără scene de barbarie cursele de 
taur n’au nici un rezon de a fi. Câteva 
sgârieturi pricinuite taurului de cătră.ban- 
derili, nu pasionează publicai.

Cu totul altmintrelea sta jocul, când 
oamenii armaţi cu furci, «forcados», tre
bue să se hărţuiască cu taurul, să se a- 
runce de gâtul lui, să se apuce de coar
nele lui ca să-J facă ca se îngenunche. 
Dintre forcados se întâmplă câte odată să 
moară câţiva.

Pentru ca să animeze jocurile, mu
nicipalitatea aduce din când în când to 
readori din Spania, cari sunt ir»ai bine a- 
preciaţi de cât cei «naţionali».

Despre bărbaţi se zice, că ei ştiu să 
se îmbrace mai bine ca cei din Spania, 
ceea ce mai adaogă încă la irumuseţea lor 
virilă, ce ese mai bine în relif.

*

Femeile din contră n-au gust şi afară 
de aceasta sunt şi urâte. Un lucru e si
gur şi constatat de toţi călătorii, că tipul 
masculin e mai bine reuşit în Portugalia, 
pe când tipul spaniol e mai reuşit la fe- 
menio. De fapt Portughezii fac o bucă iDe
presiune cu piestanţa lor: umeri largi, 
coapse strâmte, ca la statuele egiptene, 
mustăţi războinice ca la Galii antici— mi
nus culoarea.

Motivul, pentru care se îmbracă mai 
bine decât spaniolul ar fi următorul: In 
Spania nu e nevoie de a se găti atâta, 
pentru a câştiga inima unei frumoase: 
sunt ele destule; pe când Portughezul, 
care nu poate alege, căci n-are de unde, 
trebue să faci sforţări mai mari şi mai 
multe în privinţa aceasta. La Chi do, la 
Rocio ei se exhibează cu costumele lor 
ireproşabil croite, cu nodul dela cravată 
artistic încârligat şi la mijloc.cu ufl dia
mant imposant. Pe degete, în fiecare, îşi 
pun inele preţioase, ornate de pietrărie 
fină, la fel cu verii lor din Brazilia.

Mobila casei la portughezi e foarte 
simplă. Acum 40 de ani era aproape nulă.

In orice moment apartamentele au 
aerul, că locatarii se mută din ele. Patu
rile sunt de o simplicitate spartiacă. Oame
nii se culcă pe saci de paie ca trapiştii. 
Acest aşternut e dur ca o scândură. Drept

pernă, Portughezul are o bucată de lemn. 
Aşa sunt paturile în Portugalia.

O familie de P o r tQ i^ ^ ’Voiajând prin 
Spania, s-a, grăbit Patrie, căci
auodat dt? jţpfitm ciâ salteleîişi perne mol. 
k- IŞpania« Se
plângeau ei acasă. a>t: ' .

pi "^Saltelele sunt cu resort, te înfunzi 
în ele,1(iâAÎBtr*un ^pui' Cinema mai văzut 
bni$ţşţ$fel.,dft Caraghioslâc«.. Şi bărbatul s4a 
cu!cat{({îe^ai:0hft^Uî®ft . să * doarmă după 
moda >n ă|^ i)^ f* ' P* I

Caract§p&Wca fundamentală a Portu
ghezului e răt^|eSuî»;

Cele două 4%uvinte permanente in 
gura lui sunt amaoha şi pacencia (mâine 
şi pasienţă). Unu-i 'cerşitor, când >se xw- 

,fuză mila, i-s’e zice: pacencia.^ < -
Un Portughez cult a caracterizat pe 

Spanioli spuind, că ei sunt ei înşişi, pe 
când Portughezii sunt toată lumea. ■»

„Seara“ .

D i v e r s e .
Plante sensitive. Acest nume se dă 

unor plante, cari se aţâţă foarte lesne, do 
pildă dacă le atingem foile cu degetul sau 
cu altceva.

Sunt mai multe decât se crede. Se 
numără între leguminoase şi oxalidacee. 
Mai vestite sunt Mimosa pudica şi Mi- 
mosa sensitiva. De atinge o foiţă din foaia 
la fel cu a salcâmului, foiţa se ’ndoaie, 
apoi face tot aşa vecina, apoi alta, până 
se îndoaie toate, ca părţile unui evantaliu. 
Peste cât-va timp foiţele se ’ntorc iar la 
posiţia veche. Oxalideele tropicale se deo
sebesc de cele dela noi (Măcriş) prin frunze 
compuse asemănătoare cu cele de Mimosa. 
Foile lor se strâng, ca şi cele de Mimosa. 
Sunt însă unele, la cari foiţele se ridică 
în loc să se plece. Botaniştii vechi credeau, 
că Oxalis deosebeşte pe cei buni de cei 
răi. Din nefericire nu e aşa.

ULTIME ŞTIRI.
Londra, 22 Oct. „Daily Chronicle“ 

publică un articol din izvor autentic 
despre politica moştenitorului nostru 
de tron. In el moştenitorul să pre
zintă ca un aderent neclintit al vo
tului universal şi contrar al dom i- 
naţiunii oligarhice din Ungaria.

(Vom da articolul în n-rul viitor 
Red. >G. T .« )

Berlin, 22 Octomvre. Guvernul 
Angliei a făcut propunere puterilor, 
ca acestea să proceadă solidar în 
chestiunea recunoaşterii republicei 
portugheze. Acest demarche al An
gliei va fi primit favorabil pretdtin- 
dinea. Agenţia Wolff e informată, că 
guvernul Germaniei a aderat la ac
ţiunea comună a puterilor.

Proprietar : D r. A u re l M ureşiam t.

Succesorii.

Redactor respons.: îoan Spuderc * 

o a n n n H H B H H H B i i

I  Te doare ceva?

I. Elsxfluid a luiFeller de tot excelent după 
esperienţa multora, alinător de dureri, 
slăbiciuni vindecă şoldina, reuma, ner- 
vositatea, junghiuri, influenza, dureri de 
cap, dinţi, mijloc, paralisie, slăbiciune de 
ochi, migremă şi alte multe boale. Elsa- 
fluid a lui Feller se aplică cu succes şi 
contra răguşelei, catar, dureri de piept 
şi gât, răceala din cauza curentului. V e 
ritabil numai dacă pe sticlă se află nu
mele „Feiler“ . 12 sticle mici, 6 duple sau 
2 special costă 5 coroane franco.

II. M ii de oameni folosesc cu succes contra 
durerii de stomac, sgârciuri, lipsă de 
poftă de mâncare, vomitură, greaţă, râ- 
găialâ, constipaţie, hemoroide, „Pilule 
purgative Rhabarber-Elsa a lui Feller, 6 
cutii franco 4 cor.

A  se feri de imitaţie. Adresa scrisă curat

£. V. Feller, Hofapoiheker în Stubica
(Zentrale N. 122 Agramer komitat.)

(1191,1—30.)
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sunt totuşi cele mai bine.
Se capătă pretutindeni.

H-'È-irî“

wi&JßkiIW
:■ y'.

are gust bun şi nu strică apetitul.
Fer Karton 1 cor. şi 2 coroane.

lAartoii de p r o b »  50  ban i»

Deposit principal de trimitere:
Farmacia „Reichspalatin“

T08S  ! Budapest, Váczi-körut 17. | Pas“ ?nK  ra’a
Se capătă în Braşov: Borsódy István, Julius Horniing, Emil Jekelius, Franz 

Kelemen, Victor Klein, Rudolf Kugler, Láng & Theil, droguerie, Eugen 
Néustadter, Heinrich G. Ober, Victor Roth, Stenner Frideric, Teutsch şi 
Julius, droguerie.

In  Râşnov: Iosef Scheeser, Eugen Pasteiner, Dr. Poschs Érben, droguerie.

Contra tusei, răpşelei şi catarului are efect
m a i  Toun

Bomboane Pemete
ale lui RETHY

a se observă, ca la cumpărare să 
se ceară expres Bomboane R6thy, 
deoarece sunt multe imitaţii rele,

f  Carton 60 bani.
Să cumpărăm numai

Pemete bombăne

^ © e o o o o o o o o o o o o e o o o e e o o o o o o o o o o o

§  T H S  C ^ l £ P B E I < L i  |

Fabrică de motoare cu renume mondial, Hferează cele maibuneconstruite şi durabile O
BENZIN* 

Uleiu crud- M O T O A R E = =  GAS- 
ASUGAT1V- L O C O M O B I L E

Cea mai eftină 

> > sigură

netulburată
funcţionare.

©

o
Preţnri ieftine. =  ComUţmni ie plată favorabile. =  Garanţie î i  toată privinţa. O

Représentant Generat :

§ ISorâxa.37-i TT’ictoi: V I ,
X jlszt F e re n c z -té r  £Tc, ©,

Telefon 64—64O
0 © © © ® @ © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © <

g

!! Frate Ardelene ! I
~ ..Azi ne întâlnim----------

la,

Restaurant S U C I Ü
pe P o rm en ad ă . im n u lu i m in im  ni im n  m i u im i h m i 111111111111111111111111111111«

r Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
V erita b ile  numai d4eă lie -ca re  eutiă este  provă^ută eu m arca de 

apărare a lu i A. IHOLL şi cu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi' 

lor celor mai cerbicâse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, con- 
siipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răsoândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corâne 2-— Falsificaţiile se vor 
urmări ne cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă fle-care sticlă este provăzute cu marca
.....  de scutire şi cu plumbul iui A. Moli — .........  .

Franzbranntwein-ul şi sarea  este fdrte bine cunos 
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotatj, alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recdală. —

Preţul unei cutii originale plumbate cor. 2.—.

Săpun de copii a lui M oll.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodui cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. — .40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provecjută cu marca de apărare A. Moli. a =

Trimiterea principală prin Farmacistul A .  M O L L  Wien, I. Tnchlanben 9
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande diu provîuciă se efectudză dilnic prin rambursă poştală. —
La deposite să se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura şi marca de ap ă 

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth,

U

Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine 
si Confectiuni de dame

A S C H E R
Braşov, Strada Inului Nr. 26.

unde pot cum păra de superiorita te  constatată 
haine p en tru  b ă rb a ţ i ,  b ă e ţi  şi copii, asem enea 
şi p en tru  dam e şi f e t i ţ e :  Jacheta, Costume de 
dame, Foi, Halaturi, Bluze, Jupoane etc.

R ecom andăm  Onoraţilor părinţi, ea la  în cep u 
tu l  s e m e s tru lu i şco la r h a in e  de  cop ii şi f e t i ţe  
să le  cum pere num ai dela

Magazinul ASCHER,
B raşov, TâxgruJ. Jn.viJ.viA 2©.

Comande cu posta se efectuează com plet
cu nambupsă.

Când se com andă, notaţi lăţimea peptului, co
loarea stofii şi cam  eu ce p re ţ

1148,7-100.

P en tru  ce n u  convine se dau banii îndărăt.

Tipografia Murăşanu Braşov


